

О Т З Ы В

об автореферате диссертации **Максимова Владимира Олеговича**
**«Вариативность современного русского фамильного антропонимикона:
лексикографический аспект»**, представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. Тамбов, 2016 г.

В число актуальных теоретических задач современных гуманитарных наук входит проблема взаимоотношений между феноменами «культура» - «этнос» - «язык», т. к. в условиях глобальной модернизационной интеграции все большее значение придается исследованию существующего разнообразия национальных культур и научному осмыслению этноязыковых фактов. Научно обоснованные теоретические и практически реализуемые исследования в данном направлении представляют особый интерес. Именно с этих позиций приобретает актуальность диссертационное исследование В. О. Максимова, посвященное изучению вариативности русских фамильных антропонимов в синхроническом и диахроническом аспектах. Актуальность исследования (с. 3) обоснована недостаточной изученностью именно синхронического аспекта функциональной дифференциации имён собственных, необходимостью выявления общего и специфического в русских фамильных антропонимах, а также типологического описания всей совокупности современного отечественного антропонимикона. Ключевая мысль о том, что концепция имени, а именно, восприятие его обществом, зависит от конкретной эпохи, была изложена автором в книге «Времени связующая нить», изданной в 2008 году в соавторстве с проф. М. В. Горбаневским. Таким образом, обоснование **актуальности** темы диссертационного исследования, представленное автором, вполне убедительно.

Цель исследования (с. 3) заключается в выявлении структуры плана содержания русских фамильных антропонимов и в создания антропонимического словаря нового типа, автоматизированной гипертекстовой информационно-исследовательской системы «Русские фамилии», что созвучно наиболее приоритетным направлениям XXI века с использованием современных компьютерных технологий. В части обоснования актуальности диссертации заслуживает внимания четкость исходных установок диссертанта, определение гипотезы (с. 4) и исследовательских задач (с. 3-4). Формулировка поставленных в исследовании задач в своей содержательной части возражений не вызывает. Суть предпринятой научной работы ясно и четко изложена в основных положениях исследования (с. 5-6). Заслуживает внимание широкий поэтапный обзор степени изученности проблемы и различных подходов к ней, начиная с первых работ XIX века по системному описанию древнерусской антропонимики (М.Я. Морошкин, Н.Д. Чечулин, А.М. Селищев и др.) и по настоящее время (В.Д. Бондалетов, А. В. Суперанская, М.В. Горбаневский, А. С. Щербак и др. (с. 8-9).

Научная новизна (с. 5) диссертационной работы Максимова В. О. определяется оригинальной концепцией словаря нового типа с применением виртуальной пространственной 3D-модели, что, безусловно, выведет отечественные ономастические исследования на иной, качественно высокий уровень. Именно лексикографический аспект данного исследования придает ему особую ценность, т. к. создание антропонимического словаря – это сложный, кропотливый труд, направленный на фиксацию онимической лексики, подверженной вариативности. Степень новизны обусловлена введением автором в научный оборот понятия *русская фамилия*, что способствует его знаковому обособлению от других терминов, закрепляя тем самым его объем и содержание.

Диссертант вполне обоснованно подчеркивает теоретическую и практическую значимость (с. 5) представленной работы, убедительно доказав важность и необходимость своего исследования для таких лингвистических дисциплин, как теория номинации, ономастика, когнитивная лингвистика, типология языков. Несомненно, диссертация представляет интерес для целого ряда гуманитарных наук: социологии, лингвокультурологии, теории дискурса, межкультурной коммуникации, культурной антропологии и др., что свидетельствует о перспективности дальнейших исследований в данном направлении.

Оригинальность исследования Максимова В. О. заключается в антропоцентрическом подходе к изучаемой проблеме на материале русского фамильного антропонимикона как особой языковой системы, что позволило расширить научные знания о данной категории онимов и по-новому осмыслить его лингвокультурологическое содержание. 20-летний опыт плодотворной работы в Информационно-исследовательском центре «История фамилии», максимально скрупулезный анализ обширного практического материала (30 тыс. ед., всего 200 тыс ед.), распределенных на основе шести базовых компонентов (с. 16-19) позволяет составить совокупную и достаточно полную информацию о проведенном исследовании. Данный подход к исследованию отражает мнение Ш. Балли о том, что закономерности функционирования языка в различных социумах являются отражением социально-психологических закономерностей человеческого мышления и коммуникации [Ш. Балли. Французская стилистика. - М., 1961, 87].

Общая теоретическая подготовка соискателя, его глубокая осведомленность в истории вопроса и, безусловно, лингвистическая эрудиция позволили верно определить исходные установки диссертационного исследования и обеспечили, на наш взгляд, обоснованность обобщений и выводов по рассматриваемым проблемам. Успешное решение поставленных задач позволило диссертанту выйти на уровень теоретических обобщений, имеющих большое значение для современной лингвистики, в целом, и ономастики, в частности. Цель

исследования успешно достигнута: диссертант продемонстрировал доказательность основных положений, выносимых на защиту, и правомерность комплексного подхода к изучению специфики вариативности русских фамилий через анализ единиц вербального языка русской лингвокультуры. К безусловным заслугам соискателя следует отнести аналитичность и обоснованность суждений, отточенный научный стиль изложения. Вне сомнений, диссертационная работа Максимова В. О. относится к числу теоретических исследований, востребованных современной наукой.

К достоинствам рецензируемой работы относится высокая степень апробации диссертации в авторитетных научных изданиях, в сборниках международных и всероссийских научных конференций в разных городах России и зарубежья: основные положения исследования отражены в 29 публикациях, в их числе 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК МОиН РФ.

Все изложенное позволяет утверждать, что автореферат свидетельствует о самостоятельности, завершенности и перспективности исследования, которое по своему содержанию соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» и утвержденным постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, пп. 9, 10 и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а ее автор В. О. Максимов заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

доктор филологических наук, доцент кафедры немецкого
и французского языков Института филологии и массовых коммуникаций
Бурятского государственного университета.

Контактные данные: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина 24 А,
тел. +7 (3012) 297-170, факс +7 (3012) 297-140.

Электронный адрес: galdor@yandex.ru

25 февраля 2016 г.

Галина Сергеевна Доржиева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет» 670000, Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а, тел. 8(3012) 297-170, факс 8(3012) 297-140, e-mail: univer@bsu.ru

С основными работами кафедры немецкого и французского языков ФГБОУ ВПО "Бурятский государственный университет" можно ознакомиться на сайте <http://bsu.ru/university/publisher/vestnik/yalk/> и www.elibrary.ru.



Доржиева ГС
Малгазева НН